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Tisková zpráva                                                                                                                      Praha, 25. září 2013 

 
Každý má právo na šťastné dětství  

 
Kvalitní péče a pomoc těm nejmenším. To je jedna z velmi důležitých oblastí, kterou 
má na starosti právě ministerstvo práce a sociálních věcí. Chrání děti a pomáhá jim. 
Přímo nebo prostřednictvím podpory jejich rodičům či podporou zaměstnavatelů 
matek, otců a pěstounů. Realizuje speciální projekty, poskytuje peníze formou dotací, 
vyplácí sociální dávky a metodicky řídí také sociální služby.   
 

Ministerstvo práce a sociálních věcí například poskytuje zkrácené úvazky pro dlouhodobě 
nezaměstnané matky či otce s dětmi a nabízí až 12tisícový příspěvek. „Ke konci letošního 
června evidujeme celkem 210 633 dlouhodobě nezaměstnaných, z toho 53,3 procenta 
tvořily ženy. Zkrácené pracovní úvazky mohou pomoci matkám s malými dětmi lépe 
sladit rodinu a práci,“ říká ministr práce a sociálních věcí František Koníček. Úřad práce 
na místa s půl úvazky poskytuje firmám příspěvek až 12 tisíc korun na pracovníka a měsíc, 
od letošního března do konce července takto podpořil téměř 1300 lidí. Výše příspěvku záleží 
na konkrétní situaci na trhu práce v daném regionu. Podmínkou je, že musí jít o uchazeče 
z ohrožených skupin, tedy o absolventy, lidi starší 55 let, pracovníky s nízkou kvalifikací 
a právě matky s malými dětmi. Příspěvky se vyplácí z projektu Evropského sociálního fondu 
Vzdělávejte se pro růst - pracovní příležitosti, na rok 2013 je v něm jedna miliarda korun.  
 
MPSV péči o rodinu a dítě vyjadřuje i podporou poskytovanou ohroženým dětem či 
pěstounským rodinám. Pravidla pro pěstounskou péči od letošního roku změnila novela 

zákona o sociálně-právně ochraně dětí. Díky ní pěstouni mají nárok na odborné služby 
a rovněž dostávají od Úřadu práce ČR odměnu, posuzovanou jako plat, což znamená, že 
jsou sociálně i zdravotně pojištěni. Významně se tak zvyšuje šance, že děti budou vyrůstat 
v rodinném prostředí. V prvním čtvrtletí letošního roku tak našlo náhradní rodinu už pět set 
dětí. Celkem se dnes pěstouni a poručníci starají o 10 200 dětí.  
 
Vzhledem k tomu, že mateřské školy nedisponují dostatečnými kapacitami a řadu dětí 
musejí odmítat1, připravilo MPSV návrh zákona o poskytování péče o dítě v dětské skupině. 
„Dětská skupina měla usnadnit rodičům návrat do zaměstnání a také zvýšit příjmy 
veřejného rozpočtu,“ říká ministr práce a sociálních věcí František Koníček. Návrh zákona 
schválila vláda v květnu, Poslanecká sněmovna ho ale před rozpuštěním nestihla 
neprojednat. Další podpora služeb péče o děti mimo režim školských předpisů, tedy i 
podpora poskytování služby péče o děti v dětské skupině, bude záviset na nové politické 
situaci po podzimních volbách.  
 
O podporu na vytvoření a provoz zařízení charakteru dětské skupiny a tedy na pomoc 
zaměstnaným rodičům s předškolními dětmi, mohly letos žádat firmy, kraje, obce 
i neziskové organizace prostřednictvím Operačního programu lidské zdroje 
a zaměstnanost (OP LZZ). Více informací je k dispozici na adrese www.esfcr.cz 

 
V souvislosti s rozvojem vzdělávání v oblasti poskytování služeb péče o děti byla 
schválena tzv. profesní kvalifikace pro činnost „Chůva pro děti do zahájení povinné 
školní docházky“ a „Chůva pro dětské koutky“. Cílem zavedení uvedených dvou 

profesních kvalifikací je umožnit zapojení většího počtu pečujících osob do procesu péče o 
děti v rámci úpravy živnostenského podnikání a zároveň zabezpečit výkon činnosti péče o 

                                            
1
 Ve školním roce 2012/2013 bylo evidováno 58 939 odmítnutých žádostí o přijetí do předškolního 

vzdělávání. Podle databáze ministerstva školství je to téměř o deset tisíc odmítnutých dětí více než 
v předešlém roce. 

http://www.mpsv.cz/
http://www.esfcr.cz/
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děti osobou, která má jisté kvalifikační předpoklady. MPSV se na procesu vytvoření a 
schválení citovaných kvalifikací významně podílelo a nyní je tzv. autorizujícím orgánem. 
 
Z dávek pak je na pomoc rodinám s malými dětmi určen především rodičovský příspěvek. 

Jde o dávku státní sociální podpory, kterou vyplácí Úřad práce ČR. Mezi příjemci tradičně 
převažují ženy, konkrétní údaje jsou na adrese http://www.mpsv.cz/cs/10543. Na příspěvek 
má nárok ten rodič, který pečuje o nejmladší dítě v rodině. Do jeho čtyř let může vyčerpat 
celkem 220 tisíc korun, požádat o změnu výše vyplácené dávky může rodič jednou za tři 
měsíce. Za účelem vytvoření lepších podmínek pro sladění pracovního a rodinného života 
bylo umožněno, aby dítě starší dvou let neomezeně navštěvovalo mateřskou školu či jiné 
obdobné zařízení, aniž by rodič ztratil nárok na rodičovský příspěvek. Rodičovský příspěvek 
tak může být použit např. na úhradu péče o dítě poskytovanou soukromými školkami. 
 
V rámci systému státní sociální podpory (SSP) existuje také dávka určená přímo dětem – 
jedná se o přídavek na dítě. Jedná se o základní, dlouhodobou dávku pro rodiny s dětmi, 
která jim pomáhá krýt náklady spojené s výchovou a výživou nezaopatřených potomků. 
Nárok na ni vzniká, pokud je rozhodný příjem rodiny nižší než 2,4násobek částky životního 
minima rodiny. Při rozhodování o jejím přidělení je rozhodující příjem za předchozí 
kalendářní rok, do kterého se započítává i rodičovský příspěvek. Výše přídavku je pak 
odstupňována podle věku dítěte. 
 
Osm až šest týdnů před narozením dítěte pak lze, při splnění podmínek stanovených 
zákonem o nemocenském pojištění, čerpat peněžitou pomoc v mateřství. Pobírá jí matka 

dítěte, otec ji může dostávat zpravidla nejprve od začátku sedmého týdne po porodu dítěte 
v případě, že s matkou dítěte uzavře písemnou dohodu (http://www.cssz.cz/cz/nemocenske-
pojisteni/). Peněžitou pomoc v mateřství vyplácí pracoviště České správy sociálního 
zabezpečení, loni vyplatila lidem 7,2 miliard korun.  
 
Co se týče sociálně slabých rodin, pak je možné rovněž využít systém pomoci v hmotné 

nouzi. Je moderní formou pomoci osobám s nedostatečnými příjmy, motivující tyto osoby 
k aktivní snaze zajistit si prostředky k uspokojení životních potřeb a také jedním z opatření, 
kterými Česká republika bojuje proti sociálnímu vyloučení. Tvoří ho tři dávky: příspěvek 
na živobytí, doplatek na bydlení a mimořádná okamžitá pomoc. Detailní informace najdete 
na  http://www.mpsv.cz/cs/5. Všechny nepojistné sociální dávky vyplácí Úřad práce ČR.   
 
Významnou formou pomoci jsou také sociální služby. Mají za cíl podporovat rozvoj nebo 

alespoň zachování stávající soběstačnosti uživatele, jeho návrat do vlastního domácího 
prostředí, obnovení nebo zachování původní životní úrovně. Mají rovněž rozvíjet schopnosti 
uživatelů služeb a umožnit jim, pokud toho mohou být schopni, vést samostatný život. 
Pomáhají rovněž snížit sociální a zdravotní rizika související se způsobem života uživatelů. 
Samozřejmě se tedy týkají i dětí a rodin, včetně zdravotně postižených. MPSV jednak 
poskytuje dotace na sociální služby, subjektům, které mají registraci pro jejich poskytování a 
uživatelům sociálních služeb závislým na pomoci druhé osoby vyplácí příspěvek na péči. 
Letos je na tyto dotace učeno 6,5 miliardy Kč, výdaje na příspěvek na péči, který může být 
800 až 12 000 Kč (podle stupně závislosti na péči druhé osoby), se odhadují na cca 18 
miliard Kč. Detailní informace jsou k dispozici na http://www.mpsv.cz/cs/9.       
 
Ministerstvo rovněž již osmým rokem poskytuje dotace na služby pro rodiny nestátním 

neziskovým organizacím. Každý rok takto vyplácí přibližně 100 milionů korun. Služby 
pomáhají rodičům lépe zvládat rodičovskou roli a pomáhají jim i poradenstvím a praktickými 
kurzy. Podporovány jsou také programy cílené na ohrožené rodiny a inovativní projekty 
přinášející do českého prostředí nové metody pro práci s rodinami. MPSV také organizuje 
soutěž Obec přátelská rodině, kde se mezi obce s nejlepší rodinnou politikou rozděluje 

každoročně 6 milionů korun – více na www.obecpratelskarodine.cz.  
Štěpánka Filipová, tisková mluvčí 
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